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A katonai javaslatok.
— jan. '27.

Céltalanul rendezett eredmény­
telenül lefolyt zárt illés után bele­
ment a képviselőház a katonai ja­
vaslatok felett a vitába, azaz jobban 
mondva : a vitába nem ment bele, 
hanem egy tömeg akadályt torony- 
nyá halmozott fel az ellenzék, hogy 
azok eltakarításával annyi idő el- 
pocsékoltassék, amennyit elpocsé­
kolni csak lehet.

Az osztrák parlamentben, az 
oktalan obstrukció szülő- és ápoló- 
helyén még a csehek is, akik szinte 
mintái az épp oly nyakas, mint nyers 
munkahalogatásnak, éppen a katonai 
javaslatok miatt beszüntették az 
obstrakciót, nálunk meg, hol az 
obstrukciót elvileg soha sem helyes­
lik, éppen c javaslatok miatt vette 
fel az obstrukciót az a párt, mely 
külön saját hazafiassággal dicsek 
szik.

A függetlenségi-párt a hazának 
kész mindent megadni, de a hadse­
regnek és kivált ennek 
nek semmit!

Mintha ez a hadsereg nem a 
legerősebb támasza lenne kiíelé a 
hazának, mintha nem a haza leg- 
rnegbizhatóbb védelme lenne, mintha 
a katonai javaslatok nem arra szol­
gálnának, hogy a hazának ez a vé­
delme, melyet minden oldalon, még 
a lüggetíenségi párt részéről is nem 
megfelelőnek ismertek el, megerő 
sittessék.

A függetlenségi-párt magatar­
tásában bizonyos komikum van, de 
olyan ez a komikum, mely nagyon 
szomorú hatást hagy maga után. — 
Ha a hadsereg megerősítésével nem 
várhatunk, mig a jövő évben a vég­
leges javaslatokat a hadsereg szer­
vezet egész rendszerével beterjesz­
tik, akkor a függetlenségi-pártnak 
tudnia kellene, hogy ezért hatalmas 
felelősség terhét veszi magára az 
egész hazával szemben.

Ami nagyobb panaszai és kí­
vánságai vannak, igenis most az 
ideje, hogy azokat előadja ; a tel­
jesítést sürgetni azonban akkor 
lenne helyén, mikor az egész vég­
rendszert veszik változás alá. Ezen

hadsereg­

felül a parlamenti munka megaka- 
dályozása bizonyára nem a helyes 
eszköze annak, hogy bármely tö­
rekvések teljesítése eléressék.

De nemcsak a védtörvény miatt 
van szükség a sietségre, hanem épp 
ily mértékben a kiegyezés és a ki­
egyezéssel összeköttetésben álló ja­
vaslatok elintézése miatt is.

Csak arra kell visszaemlékeznie 
az ellenzéknek, amit a közvéle­
mény a kettős szövetség államaiban 
gyűlöletes nézetekben produkált, mi­
kor az volt a látszat, hogy a ki­
egyezés a monarchia két állama 
közt nem fog létrejönni. Nemcsak 
Oroszországban, hanem Franciaor 
szágban is számoltak már úgy 
Ausztria, mint Magyarország szét 
bomlásával, Franciaországban ez volt 
az egyik kalkulus abban a számí­
tásban, hogy igy jutnak ismét El- 
sass-Lothringiához.

Oroszországban Lamsdorff kiil- 
egyediili döntést
keleti kérdések

detése dacára az 
remélték elérni a 
ben.

És nem érdekes, hogy a nem 
zetiségi mozgalom Magyarországon, 
a pángermán izgatás éppen akkor 
nőtt nagyra, mikor a kiegyezés lét­
rejöttét veszedelemben forogni lát­
ták

A negyvennyolcaspártnak tehát 
legnagyobb érdeke, hogy azzal bi­
zonyítsa be hazaszeretetét, hogy a 
parlamentet a kiegyezés és a vám­
tarifa elintézéséhez jutni engedje. 
Még van remény, hogy e párt józan 
ítélete csak elszunnyadt, de hogy a 
saját és Magyarország üdvére mi­
hamarabb fel fog ébredni.

— Tizenkilenc, eg? híján húsz. Báró 
Bánit V Dezső főudvarmester úgy látszik 
nem vsak mondogatja, nem csak iráskái- 
ban hiveszteli, hanem meg is szeretné 
cselekedni, hogy teljes és csinosságában 
páratlan politikai elhalálozása után még 

i mindig hazajáró lélek, vagyis saját ál- 
1 litása szerint tettekkel tényező lehessen 

Tegnap hozzá látott a főrendiház ülésén 
a magyar haza, a magyar nemzeti jogok 
éles kürtszóval előre bejelentett megmen­
téséhez. A hühós kürt azonban nagyot

nyekkent és Bánffy főudvarmester ur 
mellett a tegnapi előre kikiáltott kiroha­
nás után mindössze tizenkilencen állot­
tak a gátra. Tizenkilenc — egy híján 
húsz : ez a báró ur politikai erkölcsei­
nek, nemzeti gondolatainak és tettekkel 
tényezői mivoltának méltó jelmondata. 
Tizenkilenc egy ínján busz — báró 
Bánffy Dezső . . . Iíonni sóit qui mai y 
pense . . .

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése.

Saját tudósítónktól.
Budapest, január 20.

a katonai javaslatok tárgyalását 
ma végre megkezdte a Ház váratlanul 
csekély érdeklődés mellett. Münnich elő­
adó beszédét csak alig nehány ellen- 
mondás zavarta. Utána általános megle­
petésre Fejérvéry Géza miniszter szólalt 
fel és röviden megokolta a javaslatok 
szükségességét. Itt már élénkebb volt a 
hangulat, mégis Fejérváry lonciliáns 
hangja megtette hatását. Nagyon kevéssé 
reagált a közbeszólásokra. Utána Tóth 

I János beszélt a függetienségi párt. részé- 
j ről. Hosszas fejtegetéseit azonban csa.x 

csekély szélbali hallgatta, mert az órdek- 
lődés hirtelen — a főrendiház felé 
irányult.

Kevéssel fél 11 után Széli Kálmán 
miniszterelnök felállott helyéről a fő­
rendiházba ment át és vele együtt 
vagy 50—GO képviselő ment át szintén, 
hogy Bánf'ly Dezsőt meghallgassa. Ott 
négy miniszterelnök volt jelen : Szapáry 
Gyula, Wekerle, Bánffy és Széli.

Mindenki feszült figyelemmel leste 
Bánffyt, a ki egymagában ült a zászlós­
urak helyén. De csak nagy sokára, egy 
órakor került rá a sor, mert az üres 
jegyzőbácsik 6 javaslatot olvastak fel 
addig, szokoC lassúsággal.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök : Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak 

Széli Kálmán miniszterelnök, báró Fe­
jérváry Géza, Lukács László, Daráin 
Ignác.

Elnök fél 11 órakor megnyitja a: 
ülést és bemutatja az irományokat.
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Az njonclétszám megállapítása. 
Miinnich Aurél előadó utal arra, hogy 

súlyos áldozatokkal járó ugyan az 
ujoncemelós, de a monarchia és illetve 
az ország védképessége teszik szüksé­
gessé azt.

Efldrey Hyula; A delegácáő mindent 
megszavaz, de mi nem !

Ifliinnich felhozza, hogv a honvéd­
ség fokozatosan halad.

Endrey : A (íottorhalte felé ! (De­
rültség.)

Miinnich elfogadásra ajánlja a ja­
vaslatot.

Fejérváry <iéza báró honvédelmi mi­
niszter : Mielőtt a javaslatokat bírálat 
alá vennők, szükségesnek tartja mégin­
dokolni azok szükségességét. Az ujone- 
jutalék emelése szükségessé vált azon 
erőfeszítések miatt, a melyeket a többi 
állam megtesz védőre,jenek emelésére. De 
van más ok is arra. hogy az ujoncjuta- 
lékot emeljük. Az újoncok egy része ki­
szökött Amerikába.

Felkiáltás a szélbalon: Maga is oda 
való! (Derültség.)
t u Fejérváry miniszter: Az ujoncjutalék 
föltétlenül kevés és feltétlenül szükséges 
hogy felemeltessék. A kérdés csak az,
hogy adhat-e az ország több emberi és 
pénzt ?

Gabányi Miklós : Nem adhat' 
Fejérváry: Nem tudhatja!
Gabányi: En tudom! (Nagv de­

rültség.) e'
Fejérváry báró : A sorozásokon nem 

fejtettek ki szerfeletti buzgalmat az al­
kalmas legények besorozására.

Krasznay: Elég hiba, hogy nem el­
lenőrzik az . egyenlőséget.
céHL-n térváry.: Nyújtsanak az urak se- 
fozás6261 ta an helyesebb lesz a so-

^lCflg?c^ ‘ tVIenjen a miniszter oda, 
meg soha sem volt a sorozáson !
Rnm,naWh? : ,Dehogy nem, mikor be- 
soióztak. (Derültség.)
tnL-h Teí®r^éry miniszter számszerű ada- 
tokbol igazolja az emelés szükségét A
»Itartaíék éVlkbCn évrŐl*évre fogyottá 

!nár i yim°SOo(SZatIja; ugy h°g.v 1006-ban 
1 , póttartalékossal lenne keve­sebb. ezt pótolni kell !

kóz7pfZSDárÍ ?IÓr Í,ogy 24000 munkás­
kézzel jegyen kevesebb !
náLrm ’ Akkor nc tartsunk kato-
balon , aJ°S é'jenzés’ taps a szél-

( „v ,Xe hudsunk katonákat!
nokokat' °m,Jukel elsöbben 'sa tábor
emeléF^érVáry l7lismen’’ hoSY az újonc-
(ZafSE,BmL£„kTm c,'isc,hctole“
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cessió, hogy köpjük a markunkat. (De­
rültség.)

Fejérváry 1 >acára annak, hogy itt 
áldozatokról van szó, hiszi hogy az el­
lenzék hazafias kötelességből itt sem áll 
útjában annak, hogy a javaslatok tör­
vényerőre emelkedjenek és meggondolják 
a dolgot. (Elénk helyeslés jobbról.)

™Óth János : l 'gy vannak meggyő­
ződve, hogy nekik az a kötelességük, 
hogy ezeket a katonai emeléseket ne en­
gedjék törvényerőre juttatni. (Élénk he­
lyeslés a szélbalon.) I gy vannak meg­
győződve, hogy a nemzet lelkiismerete 
velők van. (Helyeslés a szélbalon.) A 
hagyományos katonai szellem katonai 
disztaturát gyakorol. Mindent meg akar 
szerezni a hadsereg számára. A történe­
tem bizonyítja, hogy önálló, független 
nemzeti hadsereg nélkül sohasem lessz 
önálló a nemzet. Történeti visszapillan­
tásban fejtegeti, hogy a hadsereg min­
dig idegen érdekeket szolgált azon 
igyekeztek, hogy Magyarországot meg­
fosszák önálló hadügyi rendelkezéseitől. 
I’edig hányszor mentette meg a magyar 
a Habsburg dinasztiát. Mária Terézia ezt 
be is ismerte, Előbb a nemzet elszálláso­
lási. majd felszerelési jogát vették el, 
mostanában pedig anyagilag akarja a 
hadsereg törkretenni az országot Éz a 
javaslat 10 év alatt 100 millióba fog ke­
rülni. Ezt a nemzet el nem viselheti. A 
kiadás az első évben (i, a másodikban 
10, a harmadikban mar 14 millió, szóval 
10 év alatt 100 millió a szaporulat. Ez 
elviselhetetlen. (Zajos helyeslés a szél­
balon.) A égül határozatot nyújt be a 
nemzeti hadsereg szervezésére.

Bakovszky ísiván szinten határozati 
javaslatot nyújt be u kot évi szolgálati 
idő behozataláról, a második ötikéntesi 
e\ eltörlésével.

onnan hiányzik. Magyarország kifelé 
egységes és ezt az egységet veszélyez­
teti az útlevél törvény.

Széli Kálmán szólalt fel ezután. 
Védte a javaslatot és megcáfolta Bánffy 
állításait. Hivatkozott a 6M-iki törvényre 
konstatálta, hogy a magyar állam egy­
ségét védi az útlevélen levő magvar ál­
lami címer. Reflektált az összes felszóla­
lásokra.

A szavazásnál a főrendek uagv 
tóbbsége a javaslatot elfogadta általános 
tárgyalásra. Bánffy Dezső báró mellett 
csuk tizenkilencen szavaztak.

Holnap kezdi meg a főrendiház a 
javaslat részletes tárgyalását.

KÖZIGAZGATÁS.
Mit tárgyal a város ?

■Januári \ arosi közgyűlés.

1903 január 27.

A főrendiház ülése.

Bákossi nmek nem!
tétlen elervan ; Az egyénekre elviselhe- 
Ne f.si.vi-“1 de nem a nemzetre nézve, 
tásnkJf aiJaiiak olasz kijelentésekkel ha- 
zek h,*5anem gondolja meg az ellen- 
tővé líaSa,,\ald0lg0t ós "tegye lehe­
li a van aiVaf at°k törvényerőre emelését.
cflektUnl fn SZ-eVutel,clt’ óhajok' azok,a

rencKtalni fog es ha lehet teljesíti.
Bakossi: A delegáció óhajtásait is 

semmibe vették.
Fejérváry: Ha a képviselő ur ott 

lett volna, tálán respektálták volna. (De­
rültség.) v

^ Bákossi En itt teljesítem koteles-
L jejénráry miniszter : I )acára annak 
í'wM!)da‘l I roppant köpik a markukat! 

utalanos, hosszas, zajos derültség.)
Bákossi \ iktor: Ez a nemzeti kon-

Saját tudósitónktó!.

Budapest, január 2C>.
Szokatlanul nagy érdeklődés nyilvá­

nult a főrendiház mai ülése iránt. E 
nagy érdeklődést kizárólag Bánffy Dezső 
báró bejelentett beszéde okozta. Bánffy 
tényleg meg is jelent nagy iratcsomóval 
és kész beszéddel. A terembe lépve We- 
kerlével kezett fogott, röviden beszélt 
vele, majd Láng és Lukács miniszterek­
kel beszélt. Az ülésnek különben igen 
nagy napirendje volt.

Elnök : Csáky Albin gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Lukacs és Láng.
Az elnöki jelentések után a főren­

dek elfogadták a cukoregyezményről szóló 
javaslatot, a melyet röviden helyeselt 
lTonay Dezső báró, ezután a cukorkon- 
tingensről, insegmunkáról, a ki és beván­
dorlásról szóló javaslatot vita nélkül el­
fogadták. Végre egy órakor az útlevél 
ügyre tért rá a főrendiház.

Bánífy Dezső báró főudvarmester 
volt az első felszólaló, a ki közjogi sé­
relemnek tartja azt. hogy a horvát útle­
veleket csak horvát és francia nyelven 
állítják ki. Horvátország Magyarország 
társországa ugyan, de állampolgárság 
csak eg,\ van, a magyar állampolgárság 
Ezt csak a magyar nyelvvel lehet kife- 
te/ni. Sérelem az, ha a magyar nyelv

— január 27.
Debrecen v áros törvénvhatósagi bi­

zottsága e hó 29-én tartja rendes január, 
hónap! közgyűlését Luky Gyula főispán 
elnöklete alatt.

A közgyűlés tárgysorozata a kö­
vetkező :

Polgármesteri jelentés a múlt 1902. 
ev november és december hónapjairól.

A belügyminiszter leirata, melvlvel 
az ev. ref., rém. katli, és ágost. hi tv ev 
egyházak részére, iskolai célokra me»sza- 
vazott. összesen 120.000 korona kivételes 
segely tárgyában hozott határozatait uj- 
bol íentartja, — tanácsi javaslattal.

A belügyminiszter leirata, amely­
be1 a közös lovassági laktanya építési 
költségéből fentmaradt 72,400 korona ki­
fizetése tárgyában hozott közgyűlési ha­
tározatot, a beadott felebbezés'elutasítá­
sával jóváhagyja, — tanácsi javaslattal.

A honvédelmi miniszter körrende­
leté a lóavató bizottságoknak az 1903 
évre megalukitása tárgyában.

Pancsova törvényhatósági város át- 
irata önálló képviselő választó kerületté 
alakítása tárgyában az országgyűlés kép - 
viselóházához intézett feliratának támo­
gatása iránt.

A debreceni ev. ref. egyház taná­
csának megkeresése a városi szegény 
házban rendszeresíteti egyházi szolgálat 
külön díjazása iránt; tanácsi javas- 
lattal.

Az Erdélyi-Kárpát-Egyesület meg­
keresése, hogy a város alapító tagjai so­
rába belépjen.

Tanácsi előterjesztés a házipénztár 
kisegítésére a budapesti magyar jelzálog 
hitelbanknál nyitott 320,000 koronás folyó 
számlahitel meghosszabbítása iránt.

tanácsi javaslat a házipénztár kész­
pénzének cheque számlán kezelése tár­
gyában.

lanácsi bejelentés és javaslat a gáti 
magiak eladása céljából megtartott árlej­
tés eredményéről.

Tanácsi előterjesztés a vekeri bir­
tokon levő s volt bérlő tulajdonát képező- 
gazdasági épületek megszerzése iránt.

Bejelentés az újonnan választott "vá­
rosi tanács ügybeosztásáról.

Bejelentés a közigazgatási bizottság 
megalakulásáról és ezen bizottságban le­
mondás folytán megüresedetg I ' tagsági 
helynek választás által betöltése.

A -fog" és pénzügyi bizottságnak a.-:
1 0.),, 1904 és 190'). évekre megalakítása
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A gazdasági bizottságnak az 1903.,
1904. és 190ö. évekre megalakítása.

A színházi bizottságnak 1903. évié
megalakítása.

A szegényügyi bizottságnak az 1901. 
6vre megalakítása.

Magánlevéltári bizottság újból meg­
alakítása.

Építési bizottságba 12 tagnak az 
1903., 1904. és 1905. évekre beválasz­
tása.

Az állandó színházi tüzvizsgáló bi­
zottság megalakítása.

A számvevőség és házipénztár mű­
ködésére felügyelő bizottság tagjainak az
1903. évre újra választása; — tanácsi ja­
vaslattal.

A ménes rendező bizottságnak há­
rom évre megalakítása.

A központi választmányban meg­
üresedett tagsági helynek az 1903. és
1904. évekre, választás utján betöltése.

Az igazoló választmányban meg­
üresedett egy tagsági helynek az 1903. 
választás utján betöltése.

Az állandó bíráló választmányba I 
tagnak az 1903. évre újból megválasz­
tása.

Az egészségügyi bizottságba az 
1903., 1904. és 1905. évekre 16 tagnak a 
megválasztása.

Az állandó statisztikai bizottság 12 
tagjának az 1903., 1904. és 1905. évekre 
megválasztása.

A népnevelésügyi bizottság elnöké­
nek és 18 tagjának az 1903., 1904. és
1905. évekre megválasztása.

A községi iskolaszék 15 tagjának 
bárom évre 1903., 1904. és 1905. megvá­
lasztása.

Az iparos tanoncziskolára felügyelő 
bizottság 3 évre 1903., 1904. és 1905. 
megalakítása.

A kórházi bizottság három évre 
megalakítása.

A lótenycsz bizottságba 3 tagnak 
kiküldése.

A számonkérőszékhez két bizottsági 
tagnak az 1902. évre választása.

Az elemi iskoláztatás ügyének ren­
dezésére hivatott vegyes bizottságba el­
nök és 10 tag választása.

Az ev. ref. felsőbb leányiskolái fel­
ügyelő bizottságba 2 tag kiküldése.

Az ev. ref. szegényápoldai vegyes 
felügyelő_bizottságba 4 tagnak kiküldése.

A róm. katb. főgymnasium felügyelő 
bizottságába, 2 tagnak kiküldése.

A Kereskedelmi akadémia felügyelő 
bizottságába, 2 tagnak kiküldése.

A borellenőrző bizottságba 3 tagnak 
Kiküldése.

-Az esküdtképes egyének összeírá­
sára hivatott bizottságnak az 1903. évre 
megalakítása.

4 vái'Osi adópénztár pénzkészletének 
szállítását ellenőrző bizottságnak az 1903 
övre megalakítása.

Kovács József polgármester bejclen- 
iiío-?a szeszkereskedés üzletvezetője 1896 
»97. óa 1898. évi jutalékának vizsgála­
tra kiküldött bizottságban történt sze- 
melyváltozásról.

Az útadó 1903—1904. évi költség­
előirányzata.

I anáes javaslata a debreeen-hajdu- 
zx8* vasúttársaság részére a barom- 

vásártér mellett felépített őrház céljaira 
i*. négyszögöl területnek négyszög ölen- 
1<cnt ip, koronáért elidegenítése iránt.

, ranácsi előterjesztés az uj sertés-
mellett fekvő Lakatos és Szakács-

J majorsági földek kisajátításai tár gyában.
^anáesi előterjesztése a házadó ösz- 

ezeirási munkálatainál felmerült és fel me-
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nilő költségek fedezésére 4000 korona 
pothitel engedélyezése iránt.

Tanácsi előterjesztés legelőadó hát­
ralékok törlése iránt.

Abrabám László tiszti főügyész je­
lentése a város jogügyeinek állásáról az 
1902. év második teléről.

Bószler Károly tanácsnok, ávva.széki 
elnök jelentése az 1902. óv második 
leierői.

iSimonify Imre kir. tanácsos, volt 
polgármester nyugdíjaztatása iránti kér­
vénye.

Hajdú Gyula volt tanácsnok nyug­
díjaztatása iránti kérvénye.

Rendőri nyugdíjazások és kegy díja­
zások.

X Tanácsülések a városnál. Ma dél­
előtt tél 10 órakor Puky Gyula főispán 
elnöklete alatt teljes tanácsülés lesz a 
városházán, melyen a közgyűlési ügyek 
lelett hoznak véleményes határozatot.' — 
Szerdán délelőtt pedig rendes tanácsülés 
lesz Kovács József elnöklete alatt, a me­
lyen sürgős íolyó ügyek nyernek elin­
tézést.

X Pénzíárvizsgálat a városházán
tegnap délután Puky Gyula főispán, 
Kovács József polgármester és Veesey 
Imre főjegyző jelenlétében pénztárvizs­
gálat volt a városi házipénztárban, a hol 
mindent a legnagyobb rendben találtak.

X A légszeszbizottság ülése. Debre­
cen város légszeszbizottság» ma délután 
3 órakor Körner Adolf tanácsos elnöklete 
alatt ülést tart, a melyen Debrecen város 
világítási vállalatának folyó ügyei nyer­
nek elintézést.

Emberbaráti intézmények
Debrecenben.

A bűnügyi-osztály működéséről irt kimutatás­
hoz bevezetésül irta Vén ti Gyula h. rendőr- 

főkapitány.

, . -Az 189(> évi X X.XlIÍ-ik törvóny- 
j cikknek 1900 január 1 ón történt élet- 
I beléptetése alkalmával, a hazai nagyobb 
I városok rendőrhatóságai, a maguk kebe- 
j lében bünügyi-osztálvt állítottak fel. Az 
: így felállított rendőri ügyosztály tisztán 
! és kizárólag bűnesetek felderítésével, bűn­

ügyi előnyomozatok teljesítésével foglal­
kozik,

Ilyen bünügyi-osztályt állítottak fel 
1900 január 1-én Debrecen város rend­
őrsége kebelében is és pedig 142—-10005 
1899 bkgy. szám alatt alkotott s nagy- 
méltóságú rn. kir. Belügyminisztérium 
által 3839—III. szám alatt jóváhagyott 
szervezeti szabály alapján, azon külömb- 
séggel, hogy inig más városok bűnügyi- 
osztálya csak a bűnesetekkel foglalkozik, 
addig ezen város rendőrségénél működő 
bűnügyi-osztály, a bűnügyi előnyomoza- 
tokon kívül — a fentebb említett szer­
vezeti szabály alapján — a közigazgatási 
hatóságok hatáskörébe utalt összes ki­
hágás! eseteket — tehát mindazokat, 
melyeket a törvény, magas miniszteri és 
helyhatósági szabályrendeletek kihágá­
soknak minősítenek — elintézni, elbí­
rálni köteles.

Ezen beosztás felel meg tulajdon­
képpen a bünügyi-osztály fogalmának, 
mert hiszen ezen ügyosztálynak nemcsak 
csalókat és tolvajokat kell ösmerni, de 
ösmernie kell azon egyéniségeket is, kik 
utcai rendetlenségeket, nyilvános helyen 
erőszakoskodó kihágásokat szoktak el­
követni, amennyiben sok esetben a ki­

hágások igen sok esetben bűntettekkel 
okozati összefüggésben állanak — ez oka 
annak, hogy az összes kihágásokat a 
bűnügyi osztályhoz kellett sorozni, hogy 
így az illető rendőri-ügyosztály, bármi­
féle megzavart társadalmi rendről első 
sorban nyerjen értesülést.

-Az 19Ó0. évet megelőzőleg váro- 
sunkban a kihágási ügyeket, továbbá 
bűnügyi eseteket külömböző ügyosztályok 
és igy külömböző egyének — kerületi 
rendőrkapitányok — bírálták, intézték el 
Ezen említett kerületi rendőrkapitány­
ság intézménye az 1884-ik évben készi 
tett előterjesztésem, javaslatom alapján, 
a tekintetes bizottsági közgyűlés hatá­
rozatával lett életbeléptetve, ' azonban a 
kerületi rendőrkapitányságok közötti szer­
ves összeköttetés, az összhangzat hiánva 
miatt nap-napután előállott és folytono­
san megmaradt azon sajátságos állapot 
hogy például az 1-ső kerületi rendőrkapi­
tányság által elbírált kihágási esetről 
esetieg bevégzett, megvizsgált bűnügyek­
ről a 11-ik és a többi kerületi rendőr- 
főkapitányságnak fogalma sem volt és 
megfordítva.

Ezen visszás állapotok megváltoz­
tatása céljából, továbbá az újabban ke­
letkezett törvények miatt készítettem 
azután 1899-ik év utolsó felében felsőbb 
helyről jött felhívás folytán a bünügvi- 
osztály felállítására vonatkozó javaslato­
mat.

De szükségessé tette a büniigvi- 
osztály felállítását azon körülmény is. 
hogy a felmerült bűnügyekben a gyors 
és azonnal való intézkedés eszközölhető 
legyen, továbbá, hogy a kihágási és bűn­
esetek lehetőleg egy és ugyanazon ügy­
osztályban, egy főnök kezében legyenek 
öszpontositva, hogy igy minden felme­
rülő kihágási és bűnesetek az illető hiva­
tali főnök által napról-napra áttekinthe­
tők, összehasonlíthatók legyenek.

Ezen említett okok miatt vált szük­
ségessé a kihágási és bűneseteknek a 
kerületi rendőrkapitányságok ügy- és 
hatásköréből elvétele, illetve a decentra­
lizált állapotoknak centralizálása, a mit 
a változott viszonyok, főleg pedig a rend­
szer hibái miatt kellett életbe léptetni, a 
mely a tapasztalatok és eredmények ta­
núsága szerint kellőleg be is vált.

Az ily módon elért sikert azonban 
meg hatékonyabban fokozná a rendőri 
dolgokkal összefüggő egyes oly humánus 
intézmények létesítése, a milyenek más 

I városokban áógebb idők óta fennállónak - 
1 ilyenek például egy gyermek menhely 

gyermek-javító intézet felállítása, továbbá 
hajléktalanok menhelye és dologház 
végül a cselédek elhelyezési- intézményé-
DPk hjtflsü nfilar» lnnn/?X R .. „ 1 Z__----- - r WIAVIV 1V.CZ,Giütie.

A folyton szaporodó rendes foglal­
kozást, keresetet, különösen a rideg téH 
Munkátlán időben nem mindig találó és 
igy nagy nélkülözéseknek, sőt éhségnek 
is kitett alsóbb néposztály tagjainak múl­
hatatlanul szüksége van ezen intézmény­
nek létesítésére, hogy igy a züllés utiá- 
levők a végleges eilzülléstől, elbukást^ 
a bűntettektől megvédelmezhetők legye­
nek, általában a humanitás melegségén e 
óhajtanám a züllés útjára jutott ember­
társamat a börtön ajtónál megállítani <* 
visszavezetni a társadalomba, mert hi 
szén a társadalom testéből kinőtt vad­
hajtásokat napjainkban ma már nem tűz 
ze -vassal, durvasággal, górombáskodás- 
sal, de emberbaráti szeretett melegsé­
gével ehet és kell gyógykezelni.

Ilyen s ehez hasonló segédkező1 
nyújtani a társadalomban élő lelki és 
testi betegeknek mindenkinek kötelessége
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Hogy ez ideig ily természetű intézmény 
városunkban létesítve nem lett; hiba, de 
sohasem létesíteni: bűn.

Hogy ezen említett intézmények 
felállítására rendőri, emberbaráti és szo­
ciális szempontokból mennyire szükség 
van, azt a mai humánus és müveit tár­
sadalommal szemben bővebben megokolni 
merénylet volna.

Ilogy ezen említett — rendőri és 
társadalmi tekintetekből egyaránt szük­
séges intézmények miképpen volnának 
felállíthatok, annak részletezése egy hi­
vatalos kimutatás keretébe alig illeszt­
hető be, azonban idevonatkozó részletes 
tervezetemet és előterjesztésemet az c 
téren más városokban is szerzett tapasz­
talataim alapján bármikor megtenni kész 
vagyuk.

EGYHÁZ és ISKOLA.
K. Kiss József nyugalomba megy. Az

cv. ref. főgimnáziumnak nagytehetségü, 
szeretve tisztelt számtan-természettan ta­
nára K. Kiss József a jelen iskola év 
végével nyugalomba vonul. Hosszú lti 
éve, hogy a debreceni főgimnázium tanári 
székét elfoglalta s meleg szeretettel ne­
velte mindég tanítványait az élet szá­
mára. — A megüresedő tanszékre már 
pályázat is van hirdetve, mely március 
elsején jár le. Az állás kezdő fizetése 
2400 kor. 800 kor. lakbér és 200 kor. 
ötödéves korpótlék. A törzsfizetés 2800, 
3200 és 3600 koronára emelkedhetik.

A negyedik protestáns est. Február 
hó elsején délután rendezi a tevékeny 
Hittanszaki önképző társulat a negyedik 
protestáns estét. A dicséretreméltó tevé­
kenység teljesen érthető, ha a múlt pro­
testáns estéken megjelent fényes és nagy­
száma közönség fokozódó érdeklődését 
tekintjük. A negyedik estén közremű­
ködnek többek között Bernáth <!izi ur- 
hölgy művészi cimbalomjátékával, Hajdú 
László 2. jh. a főiskolai énekkar kitűnő 
tenoristája magánénekkel, stb. A pro­
testáns est meghívóit legközelebb szét­
küldik.

Presbiteri gyűlések. Tegnap délelőtt 
0 órakor a presbiterek szükebbkörü érte­
kezletet tartottak sz elhunyt Mitrovics 
Vívnia lelkész temetésének rendezése és 
ennek módozatai tárgyában.

Délelőtt IL órakor hitelesítették a 
múlt presbiteri gyűlés jegyzőkönyvét.

Délután 4 órakor ismét, ezúttal tel­
jes presbiteri gyűlés volt ugyancsak a 
temetés tárgyában, melyre külön meg­
hívókon hívta össze a presbitereket az 
elnökség. A gyűlés határozatait a .Mitro­
vics Gyula eihunytárói szóló cikkünkben 
hozzuk.

A főiskolai ifjúság Rákóczi ünnepsége
200 éve lesz nemsokára annak, hogy a 
kurocok Szatmár város piacán kibontották 
a szabadság lobogóját. Az annyi dicső­
séget termő harcok főalakjának, Rákóczi 
Ferencnek dicső emlékére szép ünnepsé­
get rendez a debreceni főiskola hazafias 
ifjúsága. Az emlékünnep tárgyában a 
főiskolai Magyar Irodalmi Társulat vá­
lasztmánya 28-án délután gyűlést tart a 
tőiskola \ II. sz. tantermében.

SZ A BADS AG
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1903. január 27.

Napló.
Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap éa iinnej. 
napon d. e 9—12-ig.
Jan. 27. A légszesz bizottság illése d. u. .‘! óra­

kor a városházán.
Jan. 20. Városi rendes közgyűlés.
Jan 41. A jótékony nőegylet tombolaestéje 

Arany Bika.
Febr, 1, Az iparos kör bálja. Arany Bika. | 
Febr. 5. A kerosk, és iparkamara közgyűlése.
Febr. 7. A vörös kereszt egylet bálja. Arany 

Bika, ,
Feb. 14. A müpártoló egyesület müvészestéje 

Arany Bika.
Feh. 15, Az iparos ifjúság táncmulatsága. Arany, 

Bika.
Febr. 21. A függetlenségi párt estéje. Arany ! 

Bika,
Felír. 22. feivang, filléregylet tea-estéje.

- I
Mitrovits Gyula meghalt.

!
— január 27. j 

A debreceni református egyháznak ! 
gyásza van. Mitrovics Gyula debreceni j 
lelkész vasárnap délben hosszas szenve- , 
dés után elhunyt.

Nagyeszű, kiváló képzettségű, ritka j 
tudományu férfin volt. Akik lelkének j 
magas szárnyalását, a körülményekkel : 
megalkudni nem tudó, nem is akaró ha- 1 
tározóit jellemét, sokszor gúnyra hajló, j 
de mindig a legtisztább szeretettől sugall 
ékesszollását meg tudták érteni, azok va- ! 
jongással csüggtek rajta és a református j 
pap eszményképének tartották. Nem volt j 
közönséges ember. Szaktudományában | 
úgyszólván egyedül állott. Egyházi szó- j 
noklattana máig is első szakmunka, s li- j 
turgikája sajtó alá rendezve várja a ki- j 
nyomatást, melynek örömét a kíméletet , 
nem ismerő halál elrabolta tőle.

Az életerős embert gyomorbaj dön­
tötte ágyba. December óta betegeskedett 
s kezelőorvosai dr. Legányi Gyula és dr. 
Mester Gyula csak enyhítették szenvedé­
seit, de az életnek nem tartharták meg.
•— Vasárnap reggel agonizálni kezdett, s 
déli 12 órakor kiadta nemes lelkét.

Mitrovics Gyula szül. 1841. május 
15-ikón Sátoraljaújhelyben iparos szülők­
től. A gymnáziumot és theologiát, Sáros­
patakon elvégezvén, hol. mint primárius 
diák azon idők szokása szerint gimn. 
osztályokban is tanított, 1867. miután 
előbb pataki theol. tanárrá választották, 
külföldre ment tanulmányai folytatására, 
(Heidelbergbe, Göttingába és Zürichbe) 
és ott nagyobb utazásokat is téve, más­
félével töltött, különösen Schenbel, Bothe 
Ehreníenchter, Bitsehl és Schweizer Sán­
dor tanulmányozásával foglalkozott. Ha­
zajővén, 1869. szeptemberében foglalta el 
a gyakorlati theologia és erkölcstudomány 
tanári székét, melylyel a főiskolai lelkész­
ség is össze volt kötve. 1876. a tiszán- 
inneni egyházkerület al-, majd később 
főjegyzőjévé választották, és a tiszánin- 
ueui ev. ref. egyházkerületből történt el­
távozásáig őt tekintette a közvélemény a 
kerület jövendő püspökének, e megtisz- 

I teltütés elől azonban, amelynek még em­

lítése is zavarba hozta, kerületéből eltá­
vozott.

Ugyanis a legfényesebb magyar ref. 
gyülekezet a debreceni választotta meg 
szónoki nagy hitéért, kiváló tudományos 
érdemeiért egyik lelkészévé s ide 1896 
ápvil. 12-én köszöntött be. Tagja és jegy­
zője volt 1896-ig valamennyi konvetnek„ 
(hol az iskolaügynek volt előadója,) to­
vábbá mind a debreceni 1881—1882, 
mind a pesti 1891—1892, zsinatoknak.

Halála, mely nagy veszteség az egy 
házra, általános és a legmélyebb részvé­
tet kelti az egész városban. A haláleset­
ről családja a következő gyászjelentést 
adta ki :

Alulírottak fájdalmas szívvel tudat­
juk. hogy a legjobb férj, édes atya, nagy­
atya, testvér, nagybátya, illetőleg nevelő 
atya, szerető rokon és sógor Mitrovics 
Gyula a debreceni ev. ref. egyháznak 
egyik lelkésze, a tiszáninneni egyházke­
rület volt főjegyzője, volt sárospataki ev.. 
ref. theologiai tanár és főiskolai lelkész 
stb. áldásos életének 62 ik, boldog házas­
ságának 83-ik évében hosszas szenvedés 
után, f. hó 25-én déli 12 órakor elhunyt. 
Bőrrészeit f. január hó 27-én, d. u. 2 és 
fél órakor n Kossuth-uteai ev. ref. teme­
tőben adjuk át az anyafölduek. Neje: 
özv. Mitrovics Gyulám- sz. Botka Emília. 
Gyermekei ; Mitrovics Gyula dr. és neje 
sz. Makláry Pap Ilona s gyermekeik: 
Gyula, Zsolt, Miklós, Ernő, Mitrovics 
Ödön, Mitrovics Aranka, Mitrovics Margit 
Testvére : özv. Hujzer Endréné sz. Mit­
rovics Ottilia 8 gyermekei" Erzsébet, 
Ilona. Testvérének gyermekei, mint a. 
boldogult neveltjei, családjokkaí : Mester 
István, Mester Gyula dr. Mester Rózsa, 
férj. Rácz Viktorul-, Mester Ilona, férj, 
Szikszay Andrásáé, Mester Anna, férj. 
Pataky Pálné, Mester Dezső. Sógorai és 
sógornője, családjokkaí : Ro ka X iíinos, 
Botka Zsuzsánna, térj. Hamvsa Andrásáé 
Botka András és családja. Áldás, béke ós 
a hálás emlékezet virasezanak porai fe­
lett 1 Koszorúk mellőzését kérjük !

Az ev. rét. egyház jeles tagjának 
végtisztességéről a debreceni ev. ref. egy­
ház gondoskodik.

A temetési szertartást Görömbey 
Péter esperes és dr. Erdős József iheoio- 
giai tanár végzik. A sírnál az elhunyt 
sárospataki utóda dr. Novak Lajos a sá­
rospataki akadémiai tanár, lelkész tart 
beszédet.

A sárospataki akadémia tanári kara 
táviratban fejezte ki részvétét és teljes 
számban jelen lesz a temetésen, melyen 
I »ebreeen város tanácsa is testületileg tog 
résztvenni.

í* . 1 .. '_ ,, U.VAlr,yt leisure <v- mj

;
Arvaügyi bizottsági ülés. Az ev. ref. 

egyház árvaügyi bizottsága 30-án délután 
4 órakor bizottsági gyűlést tart Dicsőfi 
József lelkész elnöklete alatt. Tárgy 1 
folvó iigvek

~ a xiraiy maon
— mint már jelentettük — a jövő hónap 
4-én érkezik Budapestre és illetve Gö­
döllőre. A szokásos védelmi ellenőrzést 
most is egy 40 tagból álló csendőrcsapat 
fogja teljesíteni és pedig Borsy Sándor 
debreceni csendőrfőhadnagy vezetése alatt 
A csendőrök Isaszegen csoportosulnak s 
innen húzódnak szót megállapított sor­
rendben, hogy teljes biztosságban érez­
hesse magát a legelső magyarember a 
király, a kinek ugyan Magyarországon 
nem igen van szüksége az ilyen óvintéz­
kedésre. De hát ami szabály, hadd legyen 
és maradjon szabály.

* Elhalasztott főispánt ebéd. Pnky 
Gyula főispán ma délután két órára nagy 
ebédet szándékozott adui az Arany Bika
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^adóban, melyre számos egyházi es vt- 

íagi előkelőséget hivott meg. Mitrovics 
Gyulának, a debreceni rét. egyház lel­
készének elhalálozása miatt az ebedet 
holnap délután egy órára halasztotta a 
főispán, a miről levélben értesítette a
meghívottakat.

* A jótékony nőegylet táncmulatsága.
\ debreceni jótékony uőegylet január 

:p-ikén tartandó táncmulatságának ren­
dező bizottságát ez utón kéri tel az elnök 
ség meltóztassanak e hónap — i ikén, tiz- 

kedden délután 3 órakor minél 
nagyobb számban megjelenni az elnök 
»‘éterfia-uteai lakásán a végleges megál­
lapodás végett. A táncmulatságra vonat­
ig.,/, felvilágosításokkal a legnagyobb 
készséggel szolgál a titkár (Városház, 
földszint 7 sz. szob.) A választmányi ta­
gokat kéri az elnökség, hogy a részükre 
elküldött, eladásra szánt belépő és tom­
bolajegyek árát, vagy a megmaradt je­
gyeket méltóztassanak e hónap 21» óig 
címére elküldeni, mert tömegesen keresik 
y jegyeket. A tombola nyeremények a 
hazai ipar legszebb tárgyaiból vannak 
‘-szeállitva ugv, hogv minden egyes nye

reménytárgy meglepetés lesz. A rendező 
bizottság értesülése szerint a vidékről is 
igen sokan jönnek. Jegyek még mindig 
kaphatók a meghívón jelzett üzletekben 
és a táncmulatság napján a pénztárnál.

* A favágógép ellen. Hetek óta nagy 
zúgolódás a favágó napszámosok közt. 
Nem tudnak annyi pénzt keresni a fa­
ragással, mint az előző években, jóllehet 
erős hideg uralkodik. Nagy üzleti versen­
gési csinált ugyanis a favágóknak, az a 
házhoz lio'dozható fovágógóp, a mely 
mint üzlet kitünően bevált vállalkozójá­
nak. Már a múltkoriban zendülés volt e 
miatt a favágók közt s ezeknek a zen- 
dűlőknek az élén akkor is egy Tóth Já­
nos nevű napszámos állott. Akkor a rend­
őrségnek sikerült megakadályozni a za­
vargókar abban, hogy a favágógópben 
kárt tegyenek. Tegnap azonban már nem 
volt módjában a rendőrségnek megaka­
dályozni Tóth Jánost abban, hogy meg 
.te támadja a favágógépet. A Simonffy- 
éle házban működött épen a gép mikor 

Tóth neki rontott egy baltával s olyat 
vágott a működésben levő gépre, hogy 
annak szerkezete összetört, Tóth János 
e tettéért a bíróság előtt log számolni.

Eljegyzés. Fábián Lajos Mór felső 
-kereskedelmi iskolai tanár bájos leányát 
Mariskát eljegyezte dr. Falussy Béla m. 
dr. áll. föreáliskolai tanár.

* Változások a debreceni csendőr­
szárny beosztásában. Érdekes változások 
fognak beállani a debreceni szárny parancs­
nokság beosztásában a jelen év folyamán 
végrehajtandó szaporítás folytán. Meg­
bízható helyről nyert értesülésünk sze­
mű a következő változásokat jelenthet­
jük :

A tétéi leni őrs átmegy Földesre. 
Mikepércsen uj csendőrőrsöt állítanak 
fel. — A szolnoki szakaszt kifejlesztik 
szárny parancsnoksággá s elszakítják a 
a debreceni szárnyparancsnokságtél. — 
Szolnok helyett a margittai szakaszt csa­
tolják a debreceni számyparancsnokság- 
hoz 17 csendőrőrssel. A püspök-ladányi 
lovasőrsöt gyalogositják.

Mindezen változtatások a közigaz­
gatási hatóság és csendőrségi előkelő 
szaktekintélyek kölcsönös megegyezésén 
alapul s még a jelen év folyamán végre 
lesz hajtva.

A Magyarország területén működő 
csendőrséget. összesen SOI1* embert ki­
egészítik 10000-ve s 100*5 nyaráig több

mint kétszáz uj csendőrőrsöt, állita- 
nak fel. Egyben rendszeresítik az 
irodai ügyvitelt, mire a csendőrségnél 
életben levő túlzottan aprólékos irodai 
munkáknál feltétlenül szükség is vau. 
Mi csak örömmel üdvözölhetjük a csend­
őrség fejlesztését, mint olyan intézmé­
nyét, mely a közbiztonság fenntartása és 
helyreállítása körül mindeddig fényes 
eredményt mutatott fel.

* Köszönetnyilvánítás. A debreceni 
zenede tanárainak segélyalapja javára 
legutóbb rendezett hangversenyen és 
táncestélyen felülfizettek Seszi ina Lajos 
és Kenézy Gyula dr. 10—10 koronát, 
Békési Arturné fi koronát, ifj. Fine rich 
Arnold 4 koronát. A zenede pénztárosa 
mikor ezt most nyugtatja, az adományo­
kért a zenede nevében szives köszönetét 
mond

* Elütötte a vonat. Súlyos kimene­
telű balesetnek lett tegnap délután áldo­
zata Nagy Lajos vaggongyári munkás. A 
Pavillon laktanya háta mögött levő pálya 
átjárójánál akart bejönni a városba. Ép­
pen jött a szatmári vonat, Nagy Lajos • 
megvárta, mig a vonat elhaladt s az j 
utolsó kocsi után át akart szaladni a pá­
lyatesten. A ködben nem vette észre a 
szerencsétlen ember, hogy egyenesen neki 
szalad a Szerencs felé robogó vonatnak. I 
Ftolsó pillanatban el akart ugrani, de { 
késő volt, s csak annyit ért el, hogy I 
a mozdonynak nem kerekei alá sújtotta, j 
hanem irtózta tó lökéssel kivágta a pálya- j 
testről. Az összezúzott ember eszmélet- j 
lenül terült el a földön. A vonat megái- • 
lőtt s a mozdonyvezető segítséget hozott. • 
a szerencsétlenül járt munkásnak, kit az ' 
után beszállítottak a közkórházba. l)r. 
Csíkos Sándor vette ápolás alá az esz­
méiéi len sebesültet, — de sérülései oly 
súlyosak, hogy semmi kilátás nincs élet- 
benmaradására. A borzasztó ütés össze­
roncsolta mindkét lábát n a fejét, —
s valószínűleg súlyos belső sérüléseket is 
szenvedett, mert orrán száján dőlt a vér.

* Az áruló számok. A „Jugend“ meséli el 
ezt a vidám esetei: A földbirtokos leánya eskü­
szik a szomszéd városkában. A templom lelve 
hívőkkel, azaz, hogy az esküvőre kíváncsian tó­
duló közönséggel. A szent cselekmény már vé • 
géhez közeledik, A mátkapár letérdel az oltár­
nál ... de e percben egere fokozódó derültség 
váltja föl a templom ünnepi csendjét. Az es­
kető pap szigorúan szétnéz s a sekrestyés ís 
rögtön vizsgálódik, hogy a profán dolog miben­
létét megállapítsa. -Mikor pár lépést hátrál s a 
tórdélö íi ja párra tekint a mosolyt ő is alig 
bírja visszafojtani, a négy cipő talpán ugyanis 
fehér krétával fölirt hatalmas 17-es számokat 
iát ... a szállodai szóba ajtószámát !

* Betörés a kis-hortobágyi csárdába.
Szarvas Jakab, a kis-hortobágyi csárda 
tulajdonosa kellemetlen meglepetésre éb­
redt fel tegnap reggel. A _ csárda egyik 
szobájába, hol Szarvas a pénzét tartotta, 
egy eddig ismeretlen tettes az ablak be­
nyomása után behatolt, a fiókos szekrény 
pénzes zárkáját feltörte s onnan egy 
könyvbe rejtett i darab •>(l koronás ban­
kót és egy bádogdobozban levő 50 korona 
váltópénzt ellopott. A tettest eddig még 
nem sikerült kézrekeriteni, de a csendőr­
ség véleménye szerint nem lesz nehéz 
dolog, mert bizonyos, hogy a betörést a 
házban teljesen jártas és ismerős egyén 
követte el,' ki pontosan tudta azt is, hogy 
a szekrénynek melyik fiókjában őrzi 
Szarvas a pénzét. Az esetről jelentést 
lettek a debreceni kir. ügyészségnek.

* Halálozások. A tegnapi nap folya­
mán elhaltak : Nacinszki Zsuzsámul gör. 
kath. lő éves, VVeisz Mór izr. 11 hóna­
pos, Szathmári Gyula ev. ref. 411 éves, 
Mitrovits Gyula ev. ref. (12 éves.

* Kellemetlen meglepetés. Gelees 
Sándor és Füliip Gábor tetétleni lakosom 
kellemetlen meglepetésben részesültek a 
múlt reggel. Este a korcsmában egy szo­
bában feküdtek le Barna Sándor kábái 
illetőségű napszámossal- Reggel azután 
mikor felébredtek sem Barna Gábort sem 
a ruhájukat nem találták, ügy egy ing­
ben, hiányos öltözetben kellett nekik a 
hideg időben a csendőrségre menni, hogy 
a hűtlen hálótárs ellen megtegyék felje ­
lentésüket. A tolvajt keresik.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon ro­
konok, jóbarátok és ismerősök, a kik fe­
ledhetetlen halottunk temetésén részt vet­
tek s ez által nagy fájdalmunkat enyhí­
teni szíveskedtek, ez utón is fogadják há­
lás köszönetünket. Debrecen, 19015. január 
20. Kozma Péter és családja.

* Hivatalnokból — pereces. Becs vá­
rosában általános feltűnést keltett, hogy 
egy bajusz- és szakáltálan, uriasan öltö ­
zött ember járta be a várost, piacokat, 
üzleteket, karján nagy kosárral, melyben 
szép pirosra sült zsemlyék, kiflik voltak. 
Másik kezében pedig pereces rúd —- s a 
perecek szépen keltek már csak az áru­
lójuk kedvéért is. A perecesről sok féle 
hir terjedt el. Némelyek azt mondták, 
hogy egy vidéki színész fogadásból csi­
nálta a dolgot, mások azt hiresztelték, 
hogy egy Szabadkáról megszökött rend­
őrségi hivatalnok keresi emez amerikai 
módon a kenyerét. A dolog úgy áll, hogy 
hogy a titokzatos pereces nem más, mint 
Tihanyi Károly volt pécsi rendőrségi ik­
tató, aki a minap lemondott állásáról. — 
Egyébb kereset forrást hamarjában nem 
találván, most beált perecesnek. Amin 
nincs is mit megütközni. Mindenki úgy 
szerzi meg a kenyerét, amint tudja és 
módjában áll.

* Lépfenés ember. Tegnap érkezett 
Pozsonyból Debrecenbe egy Fazekas Ká­
roly nevű cseléd ember, ki itt akart 
szolgálatba állani. Hogy hogy nem, a 
rendőrség figyelmes lett rá s igazolásra 
hívták fel. Az igazolásnál kitűnt, hogy 
pár nappal ezelőtt jött ki a pozsonyi 
küzkórházbél, hol -— embernél ritkán 
előforduló s rendkívül ragadós beteg­
ség lópfene (asztakór) miatt gyógykeze­
lés alatt állott. Mivel teljes kigyógyulá­
sát nem lehetett bizonyosan megállapí­
tani, Yégh Gyula tb. főkapitány még -a 
tegnapi nap folyamát. Icényszenitlevéllel 
elutaztatta illetőségi helyére, Bihar- 
J tiószegre.

* Beleesett a forró levesbe. Párját 
ritkító szerencsétlenségnek esett áldoza­
tul egy két éves kis leány. Rubi Já­
nos munkás felesége ebédet főzött. Eköz­
ben a forró levest levette a tűzhelyről s 
a földre tette. Ivét éves kis Erzsiké nevű 
lánya gyermekes kíváncsisággal oda­
tipegett a gőzölgő tálhoz, megcsúszott s 
belebukott a forró levesbe, mely borzasz­
tóan összeógette. Egy hétig kínlódott a 
szerencsétlen gyermek, mig tegnap meg­
váltotta szenvedéseitől a halál. Dr. Varga 
Emil vizsgálta meg a kis halottat, jelen­
tését beterjesztette a bűnügyi-osztály fő­
nökéhez, ki az összes iratokat sürgősen 
áttette a kir. ügyészséghez, a vizsgálat 
esetleges elrendelése végett.
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EGYLET.

A Thalmud Thóra debreceni egylet 
vasárnap délelőtt tartotta rendes évi köz­
gyűlését. Miután a nagy száma jelen­
voltak jóváhagyták az 1902. évi zárszám­
adást és az ] 903. évre megállapított költ­
ségelőirányzatot megalakították az ttj 
tisztikart. Megválasztattak -pedig elnök­
nek Rosen teld Salamon, alelnöknek Be- 
renfeld Sámuel, pénztárnoknak Bieder­
mann Márk, ellenőrnek Ivhon Lipót, 
jegyzőnek Guttfreind Sámuel dr. Vá­
lasztmányi tagok lettek : Brünn Zsigmond, 
Hajnal Sámuel, Keiner Adolf, itj. Kell­
ner Dávid, Krausz I. Bernát és Rosingcr 
Lajos.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:
Jan. 27. kedden : Liselot, vigjáték. H.
Jan. 28. szerdán : Monna Van na, szín­

mű. Először,
Jan. 29. csütörtökön : Monna Van na 

színmű, „í.
Jan. 30. pénteken : liányamestin dal­

játék B.
Jan. 31. szombaton Jiányamcstcr dal­

játék. C.
Febr. 1, Vasárnap : délután Gésák, éne- 

zes játék, este Endre cs Johanna, történeti 
színmű.

(Monna Tanna.) Holnap szerdán 
mutatják be Debrecenben Malterlmek 
színmüvét, Monna Vannát, melynek cím­
szerepét nálunk Jeszenszkyné játsza. A 
színmű értékéről, mint általában a külö­
nösségeket beteges mohósággal hajhászó 
de erős tehetségű Malterlinek minden 
alkotásáról egymással teljesen ellentétes 
vélemények alakultak ki mindenütt, ahol 
irodalmi tekintélyek apróra szétszedték 
ezt a munkát. Abban azonban valamcny- 
ayien megegyeztek, hogy Monna Vanna 
szerepe a világirodalom egyik leghatal­
masabb és leghatásosabb játékszerepe. 
Berlinben nemi-ég maga a költő felesége 
játszotta. Örvendünk, hogy nálunk .)e- 
szenszkyné erős, színező és művészi fi­
nomságok festésére hivatott egyénisége 
ily nagy feladat megoldásával jut kiváló 
alkalomhoz a közönség meghódítására. 
Érdekes, hogy szerdán a Nemzeti Szín­
házban is adjak Monna 3 annát s ugyan­
ekkor kerül színre Kassán. Sopronban, 
Nagyváradon, Szegeden, Kolzsvárott és 
Szabadkán.

(Műsorváltozás.) A A apitúnv kis- 
»sszonj- rimü daljáték előadását közbe 
jött akadályok miatt a jövő hétre halasz- 
•ották. h helyett penteken az országos 
szmeszegyesület nyugdíjalapja javári a 
hanyamester kerül színre. Szombatra 

ugyanezt adjak.
^ (Makó Lajos beteg.) Makó Lajos, 

a színház igazgatója napok óta belegen 
lekszik Kossuth-utcai lakásán. Állapota 
nem ad komoly aggodalomra okot de 
®^gf?á1o]ja őt a szinház rendes műveze­
tésében.

BUDAPESTI TUDÓSÍTÁS.
A hideg. Az ország számos helyén 

megindult havazás semmit sem változ­
tatott, a hideg erősen tartja magát még 
mindig. A Duna folyton áradásban van 
s Budapesten 222 centimóternyi magas­
ságban áll a vize. Veszedelemre nincs 
kilátás.

Tűz egy pamutgyárban. Nagy vesze­
delem lenyegette tegnap reggel a Pa- 
mutipgr részvénytársaság újpesti gyárát. 
A pamutu'sztitó raktárban tiiz támadt s 
a tűz belekapott az épületbe is. A gyár 
e része el is pusztult, de a szomszédos 
nagy raktárt sikerült a veszedelemtől a 

, tűzoltóknak megmenteni: A kár igy is 
több ezer korona.

TÁTIKÁTOK.
Osztrák miniszter a kiegyezésről.

BÓCS, január 26. {Saját tudósítónk 
távirata.) Böhm—Bawez-k osztrák keres­
kedelemügyi miniszter a bécsi iparta­
nácsban ma beszédeit mondott, kijelent­
vén, hogy a kiegyezési tárgyalások befe­
jeztével Ausztria Magyarországgal való 
viszonyának állandósága hosszabb időre 
biztosítva van. A kiegyezési kompromisz- 
szmnnál, annak karakterénél lógva — 
nem lehetett az összes osztrák kivánsá- ■ 
goknak erényt szerezni és bizonyos joiro- I 
sült törekvésekről a Monarchiára való I 
tekintettel le kellett mondani, de a gazda- j 
sági közösség biztosításával meg teremtet- 
tűk az ipari termelés és gazdasági fejlő- | 
dés feltételeit. Ausztria irigység nélkül 
nézi Magyarország gazdasági fellendülé­
sét, mert ebben látja a gazdasági közös­
ség legbiztosabb zálogát.

Újságírók Singer Zsigmondról.
Budapest, január 2b. tSaját tudósí­

tónk távirata.) A budapesti újságírók 
egyesülete a Singer Zsigmond elleni tá­
madásokkal foglalkozván, a választmány 
kimondta, hogy az az újságíró, a ki tisz- 
tesseges utón titoktartás kikötése nélkül 
hozzájut valamely információhoz, köteles­
ségét teljesiti ha azt közzéteszi lapjában 
és eljárásához gáncs nem férhet.

A leigázott burok.
Ventersdorp, január 26. Delarev 

(elhívást bocsátott ki, a melvhen töl^A. 
htja a burghereket, hogy az uj uralom 
a . °P°n olyan jó polgárok legyenek 
mint a régi uralom alatt.

Harc Venezuelában.
Marakaibo, január 26. (Sa)át tudó- 

ft0-m í®vil’«,a-) P*nther ágyunaszád 
Korulbelm egy mértföldnyire van a kor­
láttol. San Carlos falu, a mely 80 fa- és 
szalmaházbol ál.ott, a melyekben körül- 
belől 2o0 bajos lakott, teljesen leégett. 
Az erőd, a melyben 239 ember van, 
meg tartja magát. A sáncok, a melyek 
nagjon alacsonyak és közel vannak a 

„vízhez, még jó karban vannak, kivéve a 
tenger felé eső oldalon. A Panther esü- 
tortökön kísérletet tett, hogy az erőd 
e ob levő aljámba jusson, de azután el­
állóit tervétől. Marakaibo lakossága nyu­
godt.

Gabonatőzsde.
Budapest, január 26. (Saját tudó»i 0r,k 

j távirata.) Buzakinálat mérsékelt, vételkedv 
j gyönge. Lanyha irányzat mellett 16,000 méter- 
I mázsa került forgalomba 5 fillérrel olcsóbb 

árakon. Egyéb!) gabonanemüek közül rozs 
zab ö fillérrel olcsóbb. Idő: ködös.

Búza áprilisra 7.04__
Rozs áprilisra 6.64—65.
Zab áprilisra 6.12—13
Tengeri májusra 5,79_99,
Repce augusztusra j 3,70—80

B U L A T S A G.
A MÁV. altisztek mulatsága. A m.,

gyár áliamvasuti altisztek köre SaiB 
könyvtára javára február hó 14-én szóm 
baton a vasútállomás éttermében zártkA ö 
tancvigalmat rendez. A mulatság esIe v 
órakor kezdődik, belépő-dij személyenként 
2 korona, család-jegy 3 személyre 4 i-l, 
róna, Felülfizetéseket, tekintettel a Até" 
kony célra, köszönettel fogad s hirlaoilao 
nyugtáz a rendezőség. A fényes síké-fi 
nek ígérkező mulatságon Kiss Béla iái 
szervezett zenekara fogja húzni a Nlr 
alá valót. ' -"

ÉS KERESKEDELEM.
j ' " - ; ■ - - ....•••• . - 7.; •

Ipari intézmények fejlődése
I>o brecenben.

VJ.
Debrecen, jan. 27.

Az ipartörvény tizenkét évi hatálya 
alatt az ország csaknem minden neve­
zetes városában sőt községében igyeke­
zett az iparos elem ipartestületekben 
csoportosulni. Ekkor, tudniillik 1896-bar 
az országban korül-belül már 300 ira- 
testület működött, melyeknek kebelében 
odatörekedtek az iparosok, hogy azon 
kedvezményeket és előnyöket, melyeket 
az ipartörvény az önkormányzati jogok 
által az iparosságnak biztatott, a maguk 
és a kör javára hasznosíthassák.

Csak a debreceni iparosok marad­
tak tétlen, vagyis jobban mondva aboan. 
az irányban tevékenykedtek, hogy az 
ipartestület megalakítását megakadályoz- 
zák, A helybeli ipartársulatok ve; eíő. 
meg mindég a régi céhrendszer visszaáll- 
tását óhajtották.

A világosság helyet a sötétsége! I
Hasztalan volt minden kísérlet. T bb 

ízben tartott kisebb nagyobb gyűlésekben 
hiába való volt minden fel világosi tás 
aziránt, hogy az ipartársulati szervezet 
jogokat nem biztosit az iparosoknak, csak 
terheket ró rajok : hogy azokat a fela­
datokat, melyek az ' iparosokra lényege­
sek, életbevágók, társulati szervezetben 
sohasem, de csak is ipartestületi kötelék­
ben lehet megvalósítani — mind károa- 
veszett igyekezet volt, mert a csizmadia, 
tímár és gubások nagy tömegének ellent- 
á ása következtében, a felvilágosodottafcl' 
elemeknek az ipartestület megalakítása 
iránti törekvése minden alkalommal meg­
hiúsult.

Az iparos kör kebeléből a testület 
megalakításával járó előmunkálatok vég­
zésére kiküldött bizottság végre Totó 
Kálmán vezetése alatt nagyobb éréiv é 
és tevékenységre határozta el magát ez 
ügyben. Aláírási ivek bocsátottak ki, me­
lyeken a bizottság tagjai házról házra 
járva személyesen keresték fel az iparo-
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kamarai közlemények.
■ kereJpHlíIÍ,)ari íaaío,7am Késmárkon. A
Kmíí^1 tu kia miniszter a 

leirata szerint a kés 
tanítás in Ö!i)aa tanfolyamot rendez. A 
ás utaz s¥v‘nlS 1 e®z: csupán az ellátás 
folyom" i ‘°^ k°ltsegde kerülni. A tan-ífetePW ">'iUk hogy
vén trv íknri n ukelyi gyakorlatok ré- 
■Jttal8a fülag éreztessenek s eev- 
* terél! is an. 'eidemzé, és «&-
sajátítsak 1 ®'llksege8 tudnivalókat el- 
V* v6g<í f0g •a»folyam mán . 1-től ápr.

a L.i. tnn■ ^ zsolnai ipar-

y : &

1903. január 27,

sokat, s közvetlen rábeszélés utján igye­
kezték megszerezni azt a két harmad 
szavazattöbbséget, melyet az ipartörvén v 
az ipartestület megalakithatásánál meg­
kívánt. Mintha csak élet-halál hare folyt 
volna az ellenzők és a testületet óhajtók 
között.

Elvégre a két harmad szavazattöbb. 
ség meg volt az első fokú iparhatóság 
mely kezdettől fogva jó indulattal támo­
gatta a mozgalmat, az alapszabályokat is 
betárgyal tat va. ez utóbbiak az 1898, év 
elején "a kereskedelemügyi miniszterhez 
jóváhagyás felterjeszthetek voltak. 1 gyde 
az ellenzék sem volt tétlenül. Monstre"kül- 
döttség ment az akkori miniszter B. Dá­
niel Ernőhöz, amely vitte a fellebbezést 
s a jóváhagyás megadása iránt kérel­
mezett. S a miniszter elfogadva a hamis 
indokokat, az ipartestülettől a jóváhagyást 
tényleg megtagadta. A helyzet kétség­
beejtő volt. A küzdők a munkában kifá­
radni látszottak, s már-már lemondottak 
volna minden reményről, ha Tóth Kál­
mán férfi szabó mester az ő kitartó eré- 
lyével nem buzdította volna a csüggedő- 
két s a miniszter határozatába belelnem 
nyugodva, azt javasolta, hogy egy kül­
döttség rosszul imformált minisztert ha­
tározatának viszzavonására s alapszabá­
lyoknak jóváhagyására bírja reá.

A küldöttséget Dr. Király Kerencz 
Debrecen város akkori orsz. gyűlési kép­
viselője kamarai titkár vezette — ered­
ménynyel, mert a miniszter belátta téve­
dését, elutasító rendeletét visszavonta, 
s az ipartestület alapszabályait 1898. év 
október 9-én jovahagu'ta.

Az ipartestedet végleges megalaki- j 
tása 1898 noy. 28-án történt meg, mü- j 
Kődését az elnöké megválasztott Tóth ■ 
Kálmán vezetése mellett a következő év / 
április 14-én megkezdette. j

Immár ötödik éve működik a testü- 
■eh °V’ szakavatott erélylyel, hogy jog- , 
gal mondhatjuk, miszerint a törvénynek j 
®z intézményre vonatkozó rendelkezései 
1 I s® teljes értelmében megvalósitat- 1 
nak; üdaálithatjuk e testületet példány- i 
. P’-ii mindazoknak, kik azt állítják liogv ; 
iparosaink autonom jogok gyakorlására í 
megerve nincsenek. Működése általában 
oiiu^)a/'-0, erkölcsi szelemi és anvagi 
, kadására kedvező hatással van s a 
ntunő vezetés mellett oly szellemi szín- 
umalra emelkedett, hogy Debrecen vá- 
■ os társadalmi életében és ipari intéz­
ményeinek közepette eddig élénken érzett 
uanyt potol.

/ ^ ^zze‘ cikksorozatunknak végére
:j-ie' pelejeztem ipartörténeti szempout- 
;üí talán némi fontossággal bird,'a helyi
?nn9tuDte-Zmfny,ek vázlatos ismertetésére 
onatkozo elmélkedéseimet, inelvnek kc-

a'l.pt! aZOn!Jan szándékosan hagytam ki 
hoffv f?sefeJ-vző pénztárak ismertetését
hSiSL5™lebb "i "»»»»

Grünvald lözsef.

S Z A B A D S A U

nHfVSSf? U keroskedelemügyi mi- 
-/Átt W ni S k0,''0nil esélyt eugedólye- 

m'lt e'bkeszuJetek - mint értesülünk 
iPl0n*i t| ár SMcrsun folynak és a be­
jelentések sűrűn érkeznek. Mihelyt a 

* vusz, idő beáll, hozzáfognak a nagy 
iparcsarnok építéséhez. *

VÁROSI SZÍNIT AZ
Ma, Kedden, 1903. január 27 én. Bérlet B. 

— másodszor: —

L I Z E L 0 T T.
\ igjálék 4 felvonásban.

SZEMÉLYEK
pf.y.; bajos, Franciaorsz. királya
rtilöp, a király öt-scse 
Eizsébeth Sarolta, (I,izekül) 
Montespan, markiuő 
Madame Scárron. 
Ratksamliauseni Lenora, 
Louvois, hadügyi államtitkár 
Ponsartin, rendőrfőnök 
darling, gróf 
Grancai marsalné.

Klenovits Gv. 
Patakv Béla 
datinel Aranka 
Than Györfi M. 
Menszáros M. 
fisige Ilonka 
Szilágyi Aladár 
Arday Árpád 
I’alágyi Lajos 
Jeszenszkvné

Kiadó lakás.
A Huuyady-utczábau kiadó 

egy kényelmes úri lakás, áll : 2
utczai szoba, egy előszoba, 3 udvari 
szoba, egy kézi kamara, egy üve­
ges folyosó, pincze konyha, ka­
mara, pinc-ze és mosó konyhából. 
Kiadó 1903 évi május l-töl. Évi bér 
1200 korona.

Bővebb felvilágosítást ad a
Kiadóhivatal.

Holnap, szerdán, január 28-án. Bérlet „C‘ 
először

worn
Színmű 3 felvonás!

Intézetünknél

4A1 °
elhelyezett betétek kamatlábát.

1903. február hó l-töl kezdve

4'40o-ra
szállítjuk le.

Az alföldi takarékpénztár
részvénytársaság Igazgatósága.

ÍZ
\ Budapest főváros legforgalma- 
; sabb helyén fekvő és jól 
i látogatott

I kávéház,
jól értékesíthető tágas mellék­
helyiségekkel több évre ked­

vező feltételek mellett
b-évbeadRiitlő.

Ajánlkozók csakis jobb módú 
szakemberek, kéretnek czimüket 

s-“ jelige alatt Ecktein Bér- 
nát hirdetési irodájába, Budapest,
V. Fiirdö-utcza 4. sz. ah, további- : 
t;ís végett beküldeni. '

Miért szenved ? mik°r önnek a biztos gyógy«
gyuiasra a legrégibb sebeknél iskilátása van és majdnem mindig elkerülhetni a fájdalmas ope- 

ráeziot vagy amputálást, ha F
Thierry A.gyógyszerész egyedül valódi

centilolia-keiiőcNet

S&ÄSÄ SKÄ1 l^jdalraak
mek ágyasok mellbajainál, inclikeményedésnól, vörhenynél minden féle bajná!, nyűt sebeknél lábakon csontodon, sebeknél, Äi,Ät Sakntf 
sót cS°ntszmml utóit, szúrt. lőtt. vágott és roncsolt sebeknél ; az idegen.’
tvstvk Kiválaszt ásn.níi I mint Iívmr Ac f.i. i..... . t_ 1 ... . . UtoLL1I t i 1 , •' ta^/amun, numunaura. tövis stb • min-deulele dagana , kinövés, karbunkulus, uj kópzedmónvek, valamint ráknál 
kuroniméregnel, koromdaganatnal, hólyagnál, menéstől kisebbedet lábaknál 
Lget sebek minden nemet, lagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt se 
beit, a nyakon támadt daganatot, vérdaganatot, fülbajt és a gyermekek sebe 

. . sedeset stb. stb. Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében *>
tegely csomagolással, postaköltséggel és szállító levéllel együtt :: korona 50 fillér Számtalan elV 
merő bizonyítvány erdetibon megtekinthető: Mindenkit óvok hamisítványok vételétől és kórom vi 
gyaziu, hogy minden telycgen a ezeg „Őrangyal-gyógyszertár Thierry (Adolf) Limited Presrada

beégetve legyen. 1 ° ”

I]
.iSnöft lamm

TlllilK Hl K> us.> Hzerc-az

. E két gyógyerejébon feliilmtilhatlan szer, sohasem romlik el ellenben minél régibb lesz an­
na értékesebb és hathatósabb, es sem a meleg, sem jiedig a hideg nem árt nekik Agy tehát, az 
ev bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásukés segítenek, legalább äz orvos mw 
erkezteig, termszetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosai aiánlt hasonló 
hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki hanem marad’iiml- 
csak e mellett a kel regi elismert jó, olcsó, megbízható, amellett teljesen ártalmatlan világhírű 
sj-ne! melyeknek minden csabainál találhatónak kellene lenni. Ahol a fent ismertetett véd elvek" 
Kt 1 \alódmn kapni nem lehet, lessek egyenesen rendelni és ezimezni. ^

Thierry (tdolf) gyógyszerési Limited Őrangyal-gyógyszertárt Pregradt 
Rohitscb Sauerbfunn mellett. ÄtÄS&Ä*«.Ä1RÄ

_______ gyógyszerésznél. • i
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Eladó,
18 Hektó törkő

jutányos n von.
Homok-keit 165 szám alatt

Eladó
Rudolf trónörökös

Osztrák-Magyar Monarchiája.
Füzetekben német nyelven.

Egy árb«n.
Kifogástalan, tiszta állapotban.

Czim megtudható a : Kiadóhivatalban. <

örökös tavasz megtoíésfi.
Nemcsak szép levágott virágok 

és kötött csokrok, de nagy mennyi­
ségű cserepekben nyiló virágok is 
vannak állandóul készletben, u. m.: 
áczintok, tulipánok, Primulok, Cyk- 
amon, valamint cameliak és azaleák 
olcsó árban és nagy választékban.

A t. közönség b. pártfogását 
kérve, kiváló tisztelettel

Paozelt János,
mag- és virágkereskedő.

Magy. kir. államvasutak.

Magy. Kir. Államvasutak Igazgatóság.
' ad 179400.

A. I.
Hirdetmény.

A magy. kir. Cllamvasutakmíl a 
kezelőnői állásokra régebbi folya­
modások folytán előjegyzettek száma 
oly nagy, hogy ez állások aránylag 
csekély számánál fogva a beállható 
szükséglet évekre fedezve vau.

Minthogy úgy kereskedelemügyi 
m. kir. Minister Ő Nagyméltóságá- 
hoz, mint az államvasutak igazgató­
ságához folyamodások folyton nagy 
számmal érkeznek, kereskedelem­
ügyi m. kir. Minister, (") Nagyméltó­
sága elrendelte, hogy mindaddig, 
míg a már előjegyzésben lévő jelöl­
tek elhelyezést nem nyernek, a ke­
zelőnői állásokra beérkező folyamod­
ványok minden érdemleges tárgya­
lás nélkül a folyamodóknak vissza- 
adatuak; ha pedig a már előjegyzett 
jelöltek elhelyezve lesznek, a to­
vábbi üresedések nyilvános pályázat 
utján töltessenek be.

Ily körülmények között az ille­
tőknek saját érdekében van, hogy 
az előre látható czéltalan kérvénye- 
zés költségétől és fáradságától ma­
gukat megkíméljék.

Budapest, 1903. január 21-én.
Az igazgatóság.

4026,CIb. 1903. sz.

Osztrik-magyar-boszniai vasúti kőtelek.
Vas- és acélárukra fennálló kivételes díj­
szabások és kedvezmények módosítása.

Az osztrák-magyar-boszniai vasúti 
kötelék II. rész 1 füzetében, illetve annak 
pótlékaiban foglalt III. kivételes díjsza­
básnál, továbbá a II. rész 3 díjszabási 
füzetének 27., illetve a nevezett díjsza­
bási füzethez 1902. január 1-től érvényes 
11. pótlék 4<i tételénél az áruezikk meg­
nevezése 1903. január 1-től való érvé­
nyességgel a díjszabás I. rész B. szaka­
szához érvényes I. pótlékban foglalt uj 
osztályozásnak megfelelőleg olykópen mó­
dosíttat] k, hogy :

„Az áruosztályozás V—6. tétele alá 
tartozó vas- és acél, vas és acéláruk“ 
megnevezés mindenütt ,,az áruosztályozás 
V—6, tételének e. és d. pontjában felso­
rolt vas- és acél, valamint vas- és acél­
árak“ megnevezés által pótoltatik.

Ilasonlóképen a II. rész 2. díjsza­
bási füzetben foglalt 1. kivételes díjsza­
básban az áruezikk megnevezése követ­
kezőleg módosittatik és pedig: 

ad a. és b „V—4. és •>.“ helyett írandó :
,,V—6. és V—ti. c. és d. 

helyett Írandó :
„V—fi. c. és (1. 

■4.“ helyett Írandó :
V—ű “

Budapest, 1903. évi január hóban.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága,

a részes vasutak nevében is.

ad c. „V-

ad d. „V-

(Utánnyomás nem (lijaztatik. ■

Magy. kir. államvasutak igazgatóság.
7147/ í903 számhoz.
Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak alulírott 
igazgatósága 1903 év folyamán az összes 
szertárakban összegyűlő ésnólkülözhetővé 
váló külömbüző ócska anyagokat (cinek 
és fémnemiiek kivételével) értékesíteni 
óhajtván, ezek eladása czéljából nyilvános 
pályázatot hirdet.

A pályázni kívánók kéretnek, hogy 
beiit ivén kint 1 koronás magyar bélyeg­
gel ellátott ajánlataikat a magy. kir. ál- 
lan.vasutak igazgatóságának anyag és 
leltár beszerzési szakosztályhoz ( \ 1. And- 
rássy-ut 73. sz. II. em. 43 ajtó) követ­
kező czimzéssel ; „Ajánlat ócska anvogok 
megvételére 7147 1903 számhoz.“ 1903 évi 
február ho 25 ik napjának déli 12 óráig 
benyújtani szíveskedjenek.

Az ajánlatok kizárólag ezen czélra 
rendelt és az említett anyag és leltár 
beszerzési szakosztályban egy példányban 
ingyen kapható ajánlati nyomtatványon 
és annak rovatainak pontos kitöltése mel­
lett állitandók ki.

Nem az általunk kiadott nyomtat­
ványon kiállítót vagy fentiektől eltérő 
feltételeket tartalmazó ajánlatuk nem ve­
hetők figyelembe.

Az átengedett anyagok átvétele és 
eltávolítása tekintetében az alább idézett 
feltételek irányadók de az 1903 évi no­
vember hó végéig összegyűlendő anya- : 
gok feltétlenül ugyanazon év deczember 
25-ig, a deczember hóban összegyülendők ; 
pedig a következő 1904 évi január hó 
végéig veendők át és távolitandók el.

A magy. kir. államvasutak részéről 
határozottan kiköttetik, hogy az anyago- 
kért lolajánlandók egységárak az anya­
goknak az illető gyujtószertárban való 
átvételére tétessenek. Az anyagoknak va- 
suti kocsikba való felrakásáról és elszál- 
litásáról a vevő fél saját költségén tarto­
zik gondoskodni. Oly kikötés tehát, hogy

az anyag a léi által meghatározandó tá­
volságra vagy valamelyik állomásig por­
mentesen szállitassck, határozottan mel- 
lőzendő, mert az ilyen ajánlat figyelembe
nem vétetik.

A magyar királyi államvasutak igaz­
gatósága fent art ja magának azon jogot 
hogy az aczél forgács, kovácsolt és ónt at
vas forgács kivételével az eladásra hirde­
tett, összes anyagokat az elért legelőn;. ;7 
sebb árak és feltételek mellett értékes,t~
hesse, vagyis: hogy az egyes szertárak­
ban összegyűlő- anyagokat értékesítés 
végett azon szert Irakba küldhesse, a me­
lyek anyagjáért a legmagasabb ár aj áti­
tatott. A vevő tehát nem élhet kifogással 
az anyagszármazása ellen, hanem a neki
odaítélt mennyiséget bármely szertári
vissznyeremónyből tartozik átvenni azon
szertárban, a melynek anyagjára ajánld
tott tett és mely neki át,engedtetett.

A fentebb felsoroltakon kiviil az 
ajánlattevő magára nézve kötelezőknek 
elismeri az ócska anyagok eladására vo­
natkozó és 122291 9ti sz. alatt fen álló fel­
tételeinket, melyeket saját és két tanú 
aláírásával és ivenkint 30 filléres magya 
bélyeggel ellátva okvetlenül ajánlatához 
csatolni tartozik.

Ezen feltételek nyomtatványtáruiú- 
nál, póldiinyonkint 30 fillérért megsze­
rezhetők. Vidékieknek ezen feltételek a 
magyar ki:, államvasutak nyomtatvány, 
tárához intézendő írásbeli megkeresésre a 
megfelelő ár és a szükséges posta bélyeg 
előzetes beküldése esetén megküldetnek 

Bánatpéuzképen a megvenni szán­
dékolt mennyiség és az árért felajánlott 
egység ár szerint kiszámított érték összeg 
5''j a az ajánlat benyújtására kitűzött ha­
tárnap előtt egy nappal déli 12 óráig kész­
pénzben vagy állami letétekre alkalmas 
értékpapírokban főpénztárunknál leteendő.

A bánatpénzt az ajánlattal egy )■ - 
ritek alatt nem szabad beküldeni.

Egyéb, vagy lebonyolított ügyletek 
biztosítására letétünkben levő, bár felsza­
badult biztosítékok ezen ajánlatokhoz nem 
fogadhatnak el bánatpénzül.

Bánatpénz, vagy a fentidézetl alulirt 
feltételek nélkül, úgyszintén elégtelen .bá­
natpénzzel, vagy elkésve beérkezett aján­
latok vagy olyanok melyek a telté elek h 
eltérnek figyelembe vételre nem számíthat 
nak, úgyszintén olyanok sem, melyekben 
javítások vagy vakarások fordulnak eE. 

Pótajániatok egyáltalában nerr ve­
tetnek tárgyalás ala!

Az ajánlati ár korona értékben, 
szamokkal és belükkel olvashatóan E- 
teendő. Az ócska anyagoknak esetleges esc 
magolás! költségeit a vevő ezég tart.-..» 
viselni.

Az ajánlattevő ajánlatával a pályá­
zat eredményének eldöntéséig köteleire 
ségben marad ezt tehát időközben s
nem vonhatja.

Az ajánlatok tetszés szerinti rész- 
mennyiségre is szólhatnak, de a mag' 
kir. államvasutak igazgatósága is ten- 
tartja magának azon jogot, hogy tetszés 
szerinti részmennyisóget engedhessen a., 
melyet ajánló ha csak ellenkezőt ki neu. 
kötötte, elfogadni köteles.

A magyar kir. államvasutak ig - 
gatósága fenntartja továbbá a jogot, ho- 
az ajánlatok közt- tekintet nélkül a- 
ajánlott árakra, szabadon választhasson ■ 
hogy végre a czél elérésére másléle i"> 
kedéseket is tehessen.

Budapest, 1903 évi január hóban.
í Az igazgatóság

I (Uíinny més dijazlatik)

I '


